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НАВСТРЕЧУ К «ПРОШЕДШИМ» ВЫБОРАМ ДЕПУТАТОВ В НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ
Де-юре выборы «народных избранников» в Национальное собрание (НС) Республики должны произойти весной 2007 года (месяц и день выборов официально не оглашены), однако, де-факто можно с уверенностью утверждать, что, в основном, места (131 место) в Парламенте уже распределены.

Как же это произошло?

Для осмысливания этого вопроса необходимо, хотя бы, в первом приближении оценить роль и место каждого участника данной общереспубликанской акции.

1. Законодательство

В классическом понимании выборы депутатов в НС – это процесс, при котором большинство граждан страны для обеспечения своего будущего избирают своих добропорядочных представителей, готовых своим трудом, знаниями и нравственными устоями обеспечить это самое будущее.

Весь этот процесс (выборы) должен происходить в упорядоченном режиме, для чего и принимаются различного рода законы, регламентирующие действия всех без исключения фигурантов, участвующих в данной общенародной акции.

В древнегреческих городах-государствах, когда практически все граждане участвовали в управлении государством, что и явилось далеким прообразом нынешней демократии, избирательные кампании, как правило, основывались на морально-нравственных устоях общества и не были законодательно четко регламентированы. Но мир изменился, широкие слои населения, как правило, отторгнуты от процессов принятия решений, система выборов рафинирована и строго законодательно регламентирована. Однако цивилизованный мир стремится к демократическим преобразованиям, обеспечивающим защиту прав и свобод каждого члена общества, и ход выборов в органы управления уже стал не «внутренним» делом отдельно взятой страны.

Уровень демократических преобразований в той или иной стране оценивается мировым сообществом степенью соответствия национальных законодательств международным стандартам.

В Армении от одной избирательной кампании к другой совершенствуется Избирательный Кодекс. К данной работе привлекаются международные эксперты и целые организации. Ход выборов контролируется как иностранными, так и местными наблюдателями и экспертами, но, почему-то, конечный результат, как правило, не отвечает чаяниям широких слоев населения.

2. Электорат

«Государственные мужи» Республики достаточно сведущи о «положении вещей» в обществе, однако принимаемые решения отвечают лишь кланово-родовым, корпоративным и зачастую криминальным критериям.

Однако преобладающая часть армянского общества также руководствуется вышеотмеченными приоритетами.

Если рассмотреть наше общество (основную его составляющую) с точки зрения приоритетных интересов, то наблюдается следующая картина.

На первом месте стоят семейно-родовые интересы (приоритеты), далее следуют клановые, земляческие, корпоративные и криминальные.

С учетом вышеизложенного можно обобщить, что, даже имея совершенное избирательное законодательство, но, опираясь на существующие в данный момент общественные приоритеты достичь заранее запланированные результаты возможно.

В государстве, где общественное положение индивидуума вне зависимости от его нравственно-этических принципов и профессионализма зависит от семейно-родовых, клановых, земляческих, корпоративных и криминальных связей, не может быть свободных и независимых граждан.

Как бы не изощрялись отечественная статистика и международные экспертные организации, оценивающие всевозможные рейтинги, больше половины населения Республики считает себя социально и законно незащищенными. 

Нельзя считать себя независимым гражданином в стране, если:

· прожиточный минимум в два раза меньше стоимости «потребительской корзины»;

· месячное пособие на малолетних детей составляет менее 6 долларов США, и дети не посещают школу, ибо им нечего надеть и не на что приобрести школьные принадлежности;

· все вопросы, начиная от определения курса обмена валюты до установления цен на электроэнергию и водоснабжение, решаются в узком кругу материально заинтересованных «сильных мира сего», которые в угоду своим меркантильным интересам «перекраивают» рыночную экономику;

· все, начиная с министра и кончая уличным хулиганом, могут безнаказанно применять оружие. Убийство граждан стало повсеместным явлением. Весомым аргументом в решении социально-экономических и бытовых проблем является оружие;

· правоохранительная система коррумпирована и парализована. Она «бессильна» перед криминалом;

· судебная система, в основном, служит системе власти и не обеспечивает равенство всех перед законом и равную защиту для всех субъектов государства;

· ни один государственный орган не гарантирует и не обеспечивает личную неприкосновенность;

· ни один государственный или общественный орган не гарантирует невмешательство в личную и семейную жизнь;

· не существует ни одной государственной, общественной или бизнес структуры, которая бы не имела свою «теневую экономику».

И так можно продолжать до бесконечности, ибо мы живем в обществе, 10-15% которого имеют и пользуются всеми правами и свободами человека, а 90-85% права имеют, но воспользоваться ими не могут.

В сложившихся условиях среднестатистический член общества обязательно должен пользоваться своими семейно-родовыми, клановыми, земляческими, корпоративными и криминальными связями, чтобы выжить. Давать или брать взятку уже является нравственно-этической нормой, ибо среднестатистического обывателя обирают практически все государственные службы, призванные оказывать услуги населению (выдавать пенсии и пособия, оказывать бесплатную медицинскую помощь, предоставлять начальное и среднее образование, муниципальные образования и органы самоуправления, ЗАГСы, нотариальные конторы и т. д.).

В связи с вышеизложенным среднестатистический обыватель имеет одну возможность «урвать» у «власть имущих»  только в период избирательных кампаний. Это продать свой голос за наличные деньги, использовать семейно-родовые связи для укрепления своей социальной и правовой защищенности, вопреки своим нравственно-этическим нормам быть членом той или иной «политической» силы, зная, что в случае ее прихода к «рулю» управления, он будет иметь «теплое местечко» и возможность за счет многих других обеспечить себя и своих близких, хотя бы на время, безбедной жизнью, быть под «крышей» криминальной группировки, чтобы обеспечить себе и совей семье пропитание.

Этим объясняется тот факт, что 76% молодежи свое будущее видит за пределами Республики. 

Выше была отмечена доминирующая часть электората, которая на практике определяет итоги избирательной кампании вне зависимости от сроков самих выборов.

Вместе с этим в обществе есть определенная протестующая прослойка, которая, в основном, проживает в столице и в крупных провинциальных городах. Она также неоднородна, и основную ее составляющую определяют лица, являющиеся представителями интеллигенции, у которых настоящее и будущее было разрушено с переходом страны в новую социально-политическую формацию. Данная прослойка еще верит и руководствуется высокими морально-нравственными принципами, но в повседневной жизни не приспособлена к действующим реалиям. Она пасует перед всеобщим невежеством и хамством, подсознательно не воспринимает любых «власть имущих» и готова протестовать во имя «высоких идеалов» справедливости. Ближе к данной категории лиц находятся пенсионеры, в большинстве своем живущие образами советской жизни, не приемлющие новую культуру и этику, так называемые, «правдоискатели», для которых любая власть помимо советской является тиранией для народа. В период избирательных кампаний их обманывают популистскими лозунгами и используют для акций протеста – митингов и манифестаций.

Практически предвыборные кампании различных «политических» сил в городах ведутся с целью привлечения на свою сторону отмеченной протестующей части электората, ибо это создает мнение об общественной популярности соответствующей «политической силы» перед зарубежными «экспертами».

К последней прослойке электората можно отнести лиц, в основном, не желающих заниматься общественно полезным трудом, полукриминальных элементов, лиц, неадекватно воспринимающих свое окружение, и других, страдающих психическими недугами, которых зачастую «политические силы» за определенное вознаграждение в период своих избирательных кампаний используют в качестве «детонаторов» для превращения электората в толпу, готовую к антиобщественным действиям (погромы, драки и т.д.).

Обобщенная характеристика отечественного электората в определенной степени позволяет оценить степень гражданской ответственности основной части населения, то есть критерии общественной морали и приоритетные ценности.

Следующим субъектами избирательной кампании являются политические силы, влияющие на ход выборов.

3. Политические партии
 По состоянию на 01.09.2004 согласно данным Министерства юстиции РА зарегистрированы 65 политических партий и движений (Фонд политического и социального развития «Политические партии Республики Армения» - справочник, Ереван 2005).

Согласно вышеотмеченному справочнику из 65 политических партий лишь 28 на момент проведения опроса указали численность своих членов, что составило порядка 184 тысяч человек. Из числа указанных минимальная численность членов партии – 329 человек -  у политической партии «Айкандухт», максимальная – 30 тысяч человек – в политической партии «Народная партия Армении».

Практически все партии и движения указали, что имеют региональные структуры.

Из 65 партий и движений 21 в своем резюме даже не указали свои программные цели и задачи.

В нашей действительности политическая партия отождествляется с личностью ее лидера, в связи с этим для большинства электората важна не политическая ориентация партии, а то, что и в какой форме обещает реализовать ее лидер. Существует «типовой» набор популистских лозунгов, который используют практически все политические боссы во время избирательных кампаний. И если политическая партия располагает административно-финансовыми ресурсами и может в период избирательной кампании подкупить электорат восстановлением дороги, ремонтом школы, раздачей школьных принадлежностей и другими материально-финансовыми подачками, значит, ее шансы быть в составе Парламента на порядок возрастают. Однако этого недостаточно для полной победы, необходимо также использовать и другие формы воздействия на электорат: психологическое давление, административные санкции, запугивание и другие методы.

Неотразимо действуют на подавляющую часть электората «предметные» обещания, которые на практике неисполнимы,  но электорат хочет их слышать (с приходом к власти выдать населению замороженные в сбербанке вклады, кардинально улучшить жилищно-бытовые условия нуждающихся за счет государственных субсидий, кардинально повысить пенсии и пособия, даже отмечая при этом, во сколько раз, и т. д.). Примером могут служить предвыборные обещания действующих депутатов НС.

В связи с отмеченным, с точки зрения общепринятых понятий (партия, программа, тактические и стратегические цели и т. д.) отечественные политические партии не имеют концептуальных подходов к изменению морально-нравственного, социально-экономического и культурно-бытового положения общества, да это им и не нужно, ибо цель одна – добиться вхождения руководящего звена партии в высшие органы управления страной и тотально разместить во всех государственных структурах и муниципальных образованьях своих сторонников с «прицелом» обеспечения своего «безбедного будущего».

Такой меркантильный подход привел к тому, что при появлении на «политической» арене новой могучей в финансово-административном аспекте силы происходит массовое «бегство» бывших партийных боссов в состав нового формирования.  
Ярким примером отмеченному может служить выход из «оппозиционной» Народной партии Армении двух ее достаточно «знаковых» партийных членов, которые, по мнению ряда экспертов, войдут в состав вновь созданной проправительственной партии «Процветающая Армения», руководимой отечественным олигархом. 

Доминирующее положение на «политической сцене» занимает Республиканская партия Армении, возглавляемая Премьер-министром. Указанная «политическая сила» контролирует весь административно-организационный ресурс власти и располагает большим финансовым потенциалом.

Суть заключается в том, что членами отмеченной партии является подавляющая часть членов Кабинета Министров и руководители территориальных органов управления, которые одновременно являются крупными бизнесменами и «контролируют» определенные сферы экономики.

Таким образом, руководящий субъект власти, в первую очередь, заинтересован в защите своих меркантильных интересов путем укрепления корпоративных связей, как в той партии, членом которой он является, так и в иерархической структуре власти.

В преддверии официальной избирательной кампании на «политическом небосклоне» обозначились две «политические» партии в лице Республиканской партии   Армении и партии «Процветающая Армения», которые в грядущем Парламенте уже заняли доминирующее положение. Эти партии создадут «правящую» коалицию, в которую будут допущены парочка партий-спутников, таким образом, будет сформировано парламентское большинство, которое (если в избирательной кампании не будут участвовать одномандатники) займет до 105 депутатских кресел. Остальные 26 депутатских мест поделят между собой оппозиционные силы. 
Достаточно проблематичен вопрос представления в Парламенте Революционной партии Армении «Дашнакцутюн». Определенные «неудобства» политическим партиям, составляющим парламентское большинство, будет чинить земляческий союз Генерального прокурора Республики, который, не будучи (пока) политическим образованием, стремится расширить свое влияние на всех уровнях власти.

Внутривидовая борьба в рамках сил, определяющих кадровый потенциал высших эшелонов власти, будет нарастать в связи с грядущими Президентскими выборами. 

4. Органы СМИ
Одним из неоспоримых достижений членов общества новой Армении явилось право на «свободу слова». Завоевав данное право, общество в целом потеряло право иметь «независимые и свободные» органы СМИ.

За малым исключением практически все органы СМИ идеологически разделены на два лагеря – проправительственный и оппозиционный.

Межлагерная борьба и конкуренция привела к тому, что общество в лице органов СМИ не видит представителей четвертой ветви власти и, что более печально, сама власть не воспринимает органы СМИ в качестве рупора, выражающего мнение общества. Данному явлению способствует ангажированность и непрофессионализм подавляющей части журналистского сообщества.

Основная часть журналистов свой профессионализм видит, в лучшем случае, в своевременной фиксации происходящих событий.

Практически незначительная часть отечественных журналистов после опубликования авторского материала в дальнейшем добивается последовательного освещения отмеченных событий до их логического завершения. Мы имеем целую армию журналистов-хроникеров и очень мало думающих журналистов.

Для большинства печатных органов массовой информации является престижным на своих страницах освещать различные пресс-конференции и ответы высоких должностных лиц или «политических» деятелей на вопросы читателей, при этом, не создавая условий для оппонирования по «горячим следам».

В государственных структурах высшего эшелона власти и в крупных политических партиях и движениях функционируют пресс-секретари, которые, как правило, оперативно не реагируют (если вообще реагируют) на соответствующие публикации в адрес тех структур, которые они представляют.

Это один из элементов политики структур власти и общественных образований, вследствие которой четвертая ветвь власти превратилась в «поле брани», на котором практически все дозволено и мало кто несет какую-либо ответственность перед обществом за причиненный морально-нравственный ущерб.

Несмотря на то, что мы себя считаем одной из древнейших наций и причисляем себя к цивилизованной части человечества, однако, определенная часть отечественного общества свое несогласие с прозвучавшей в органах СМИ критикой выражают кулаками или оружием.

Сложившееся положение вещей стало нормой, в связи, с чем многие органы СМИ ищут не только финансовую крышу, но «субъекта», обеспечивающего их безопасность.    

В определенной степени сложившаяся ситуация в четвертой ветви власти обязана высокому уровню политизации руководителей органов СМИ, которые через руководимые ими органы пропагандируют и агитируют соответствующие идеи и деяния своих работодателей и, как следствие, интересы широких слоев общества сдвигаются на второй план.

Деление органов СМИ на «своих и чужих» привело к тому, что противоборствующие стороны, в основном, заняты поиском негатива в чужом «лагере». Свежим примером может служить отношение органов СМИ к новой редакции Конституции РА, когда в пылу общей полемики, бойкотировать референдум или нет, такая проблема, как право граждан оспаривать в судебном порядке неконституционность некоторых решений высших органов власти осталась вне рамок реформируемых преобразований.

Аналогичная ситуация складывается в преддверии официального начала избирательной кампании. Большинство органов СМИ ждут периода «больших компроматов» и не предпринимают никаких действий по предупреждению противоправных действий, основываясь на печальном опыте прошлых выборов и референдума.

Практически ни один орган СМИ в настоящее время от имени общества не поднимает конкретных проблем, обеспечивающих прозрачность и  справедливость ожидаемых выборов. Почему органы СМИ не осуществляют экспресс опросы населения с целью определения нравственно-морального климата в обществе в целом и в отдельных его сословиях, почему не ведется журналистское расследование в регионах с целью раннего выявления «теневых» механизмов воздействия на итоги выборов, почему органы СМИ уже сейчас не освещают положение дел, связанных с формированием списков избирателей (это же «ахиллесова пята» всех предыдущих избирательных кампаний), почему в прессе и на телевидении не организовывают общественные обсуждения «новых предложений» проекта Избирательного Кодекса (ведь выборы – это общенародная акция, и общество должно участвовать в обсуждении указанного законопроекта), почему в центральных органах СМИ не анализируется положение дел в провинциальных органах СМИ, которые «подмяты» под органы местной власти, почему уже сейчас Центральная избирательная комиссия публично не ставится в известность о недопустимости привлечения к работе в избирательных комитетах лиц, скомпрометировавших  себя в прошлых избирательных кампаниях? И таких «почему» можно привести очень много, и это связано, в первую очередь, с безликостью четвертой ветви власти и ее ангажированностью, ибо не только структуры власти, но и оппозиционные силы заинтересованы добиться «победы» любыми средствами.   

5. Общественные организации
Следующими фигурантами любой избирательной кампании являются местные общественные организации.

По данным Министерства юстиции РА официально в Армении зарегистрировано порядка 4200 общественных организаций, декларирующих, что осуществляют свою деятельность практически во всех сферах нравственно-этнического, социально-экономического, военно-патриотического, спортивного, культурно-этического и других аспектов общественной жизни.

Из общего числа указанных общественных организаций на практике функционируют порядка 20%.

По своей «принадлежности» общественное движение можно классифицировать, как общественные организации, созданные:

· политическими партиями и движениями;

· представителями государственных структур и местных органов управления (самоуправления);

· неформальными лидерами и общественно инициативными лицами;

· зарубежными спонсорами и организациями.

По принципу политической ориентации общественные организации делятся на проправительственные, оппозиционные и независимые.

Политическим партиям и движениям общественные организации, в основном, необходимы лишь в период избирательных кампаний для обеспечения общественно значимого имиджа их руководителей. Как правило, отмеченные общественные организации бывают правозащитными и осуществляют свою деятельность в рамках тех приоритетов, которыми руководствуется данная политическая сила.

Кадровый потенциал (если он имеется) этих общественных организаций в период выборов представляет свои политические силы в соответствующих избирательных комитетах и входит в состав наблюдателей на избирательных участках, защищая интересы своего кандидата.

Как правило, эти общественные представляются электорату в лице своих руководителей, а зачастую политических лидеров.

В период выборов они участвуют практически на всех пресс-конференциях, в основном, с критикой в адрес противоборствующей стороны, при этом ни единого слова не говорится о случаях нарушений технологий избирательной кампании со стороны своей политической партии. Никакой самокритики!

Представителям государственных структур и местных органов управления (самоуправления) общественные организации, в основном, необходимы для воплощения в жизнь своих меркантильных целей во время реализации социально-бытовых, культурно-просветительских и других программ на местах. В основном, общественные организации указанной принадлежности функционируют в регионах и являются общественной структурой, через которую возможно использовать в собственных интересах часть финансово-материальных средств, направленных государством (или другими источниками) на реализацию различных проектов гуманитарного характера.

В период избирательных кампаний проводимая ими работа среди населения используется для привлечения определенной части местного электората на сторону их «покровителей».

Очень малый процент в общественном движении составляют общественные организации, созданные инициативными лицами (неформальными лидерами).

Как правило, эти общественные организации независимы, политически нейтральны и не меняют профиль своей деятельности в зависимости от «конъюнктуры дня».

Целенаправленно ведя свою работу в рамках своей миссии и уставных задач, они завоевали доверие и высокий имидж среди определенных слоев населения, в связи с чем в период избирательных кампаний многие политические партии и коалиции стремятся привлечь их на свою сторону.

Принимая во внимание, что основные фигуранты избирательных кампаний, популистски декларируя демократические ценности, на практике преследуют только меркантильные цели, и фактически идет жесткая борьба между различными финансово-политическими группировками за власть, указанные общественные организации стараются оставаться вдалеке от этих процессов.

Последним типом общественных организаций являются организации, созданные благодаря покровительству зарубежных спонсоров и международных организаций.

По роду своей деятельности данный тип общественных организаций, в основном, делится на два класса: организации, выполняющие гуманитарно-социальные программы в соответствующих регионах и организации-спутники международных структур, аккредитованных в Армении.

Первого класса общественные организации, в основном, дистанцированы от общественно-политической жизни страны и только в случаях, когда их руководитель является сторонником той или иной политической силы,   тогда данная организация использует свои ресурсы в интересах соответствующей общественно-политической силы.

Общественные организации второго класса диаметрально отличаются от вышеотмеченных организаций, они общественно-политически активны, как правило, поддерживают оппозиционные силы и, в основном, характер их деятельности предопределен целями и задачами их зарубежных партнеров.

Эти общественные организации создают вокруг себя различного типа коалиции из местных общественных организаций, что позволяет им периодически проводить общественные обсуждения, в основном, по различным сферам национального законодательства с целью общественного озвучивания тех его аспектов, которые на практике способствуют нарушению прав и свобод человека в Республике.

Парадокс общественно активных структур гражданского общества Республики заключается в том, что, борясь за демократические преобразования в общественно-политической жизни общества, многие из них оказываются в оппозиционном лагере, лидеры которого имеют те же цели, которые присущи большинству представителей «власть имущих».

При нынешнем составе и структуре оппозиционных сил борьба за демократизацию общественно-политической жизни Республики теряет свою актуальность и перспективность, ибо со сменой власти практически в общественно-политической жизни общества не изменятся нравственно-моральные и этические ценности, вследствие чего и не будет изменений в социально-бытовой и правовой сферах.

Более того, могут более обостриться внутри общественные процессы, ибо приход новых лидеров подразумевает смену практически всего управленческого состава по всей иерархии властных структур и смену «фаворитов» и «авторитетов» во всех сферах общественно-политической, экономической и культурной жизни страны, а это уже объективная предпосылка к новой волне массовой миграции населения.

Основная причина сложившейся ситуации в обществе берет свое начало с конца 80-х годов прошлого столетия, когда «новая власть», стремясь к тотальному укреплению своих позиций, спровоцировала массовую миграцию из страны наиболее социально-активной и высокопрофессиональной части населения так, как было сделано в 20-х годах того же столетия в России, когда порядка 2 млн. представителей российского интеллектуального потенциала были «добровольно-принудительно» высланы из страны. Аналогично, в Армении «человек с ружьем» во имя нового порядка стал «хозяином» страны.

  Учитывая то обстоятельство, что новый отечественный истеблишмент, в основном, формировался в 90-х годах, то и нравственно-моральные ценности его также формировались под влиянием той «необольшевистской» идеологии, когда вседозволенность личностей «у власти» культивировалось в сознании «среднестатистического обывателя».
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