НЕКОТОРЫЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЦЕССА ОБУЧЕНИЯ В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «ШКОЛА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА»
При обсуждении положений, изложенных в «Предложениях по проведению просветительской деятельности в рамках программы «Школа гражданского общества»», мы договорились, что годовой цикл подготовки слушателей должен делиться на шесть этапов при условии реализации на каждом этапе двух форм обучения – теоретической и практической.

С другой стороны, наш опыт предыдущих лет показывает, что методика обучения зависит от  профессиональной ориентации (курс обучения для начинающих, подготовка тренеров, подготовка волонтеров и т. д.), и от половозрастного состава (учащиеся старших классов общеобразовательных учреждений, молодежь, женщины) слушателей.
Безусловно, при учете отмеченных критериев программно-методические требования к теоретико-практическому виду обучения  слушателей имеют определенную специфику.
В порядке типового модуля я решил предложить на ваше рассмотрение некоторые рекомендации по каждому этапу обучения, которые, при  необходимости, могут быть трансформированы в конкретные виды обучения.

В соответствии с рекомендациями «Служебной записки» и с учетом итогов нашего с вами обсуждения предлагается:

1. На первом этапе обучения рассмотреть следующие термины и понятия. Это позволит создать общий для слушателей тезаурус (толковый словарь) по таким понятиям, как:

· Гражданин,

· Общество,

· Государство,

· Государственное устройство или государственное управление,

· Основные виды государственного управления, в том числе:

· Монархия,

· Тирания,

· Аристократия,

· Полития,

· Демократия.
Как вы понимаете, вышеотмеченное – условное деление видов государственного управления. Так, у Сократа всего три вида государственного управления.

«Государственное устройство означает то же, что и порядок государственного управления, последнее же олицетворяется верховной властью в государстве, а верховная власть непременно находится в руках либо одного, либо немногих, либо большинства… Однако всякое дело лучше всего исполняется одним человеком» (Аристотель)

Примечание:

Аристотель насчитывает шесть видов государственного устройства, из которых три являются правильными (монархия, аристократия и полития), а три – неправильными (тирания, олигархия и демократия).

Монархия (царская) – правление одного, но стремящегося к достижению общего блага.

Аристократия – правление немногих, лучших, осуществляемое в интересах всех граждан.
Полития – правление большинства, отбираемого на основании определенного ценза, во имя общих благ.

Тирания – правление одного, руководящегося собственной выгодой.

Олигархия – правление немногих состоятельных граждан, думающих только о собственной выгоде.

Демократия – правление большинства, неимущих, в интересах исключительно этого большинства.

1.2. При переходе к таким понятиям, как нравственность, общественная мораль, этика, нравственный идеал, добродетель, честь, счастье и другие понятия, предложить совместно со слушателями определить ряд требований к вербальной кандидатуре «гражданина-человека». А также требования к вербальному «портрету правителя» с учетом оценок к психо-физическим, общественно-культурным, социально-духовным, профессиональным половозрастным параметрам.

Одновременно можно было бы составить «классер» чувств и поступков человека, как «правителя», так и простого человека.
Например:

	Перечень чувств и поступков
	Среднестатистический человек

	
	Правитель
	Простой гражданин

	· Вера

· Честь

· Храбрость

· Сострадание к ближнему

· Честность

· Самопожертвование

· Трудолюбие

· Другие параметры
	
	


Оценку необходимо осуществить по много бальной системе (желательно, чтобы оценка осуществлялась отдельно каждым слушателем). После этого необходимо предложить слушателям (по вашему усмотрению) пороговый предел много бальной системы оценки, при  которой данное чувство или поступок уже не является отличительной чертой «правителя» или «гражданина».
С определенной погрешностью можно тогда утверждать, что очерченный комплекс чувств и поступков будет являться мерилом нравственно-морального и  этического уровня «правителя» и «обычного гражданина».

Теперь можно перейти к характеристикам волонтера, представляя ему те чувства и поступки, которыми он должен обладать в силу своего предназначения.

Оценивая, опять же, по много бальной системе, эти чувства и поступки можно сравнить и ответить на вопрос: «Какими морально-нравственными и этическими качествами должен обладать волонтер?»

1.3.  Литература, используемая при организации первого этапа:
· Сократ «Государство»

· Платон «Беседы» 
· Аристотель «Политика», «Этика»

· Макиавелли «Государь»

· Э. Тоффлер «Метаморфоза власти»

· С. Москати «Цивилизация Древнего Востока»

1.4. Предлагается с первых же дней обучения предложить слушателям подготовить индивидуальные рефераты на рассматриваемые темы при  условии, что свои работы они будут представлять аудитории.

2. Аналогично первому этапу обучения в период второго этапа необходимо рассмотреть следующие понятия:
· Гражданин
· Гражданское общество

· Общественные интересы

· Демократия (структура демократии)

· Основные принципы демократии

· Основные права и свободы человека

· Народ и толпа

· Национальная безопасность и ее структура

· Национальная цель

· Национальный интерес

· «противоречия» между индивидуальными правами человека и. общественными интересами и национальной безопасностью

В период первого этапа обучения были показаны, какие существуют виды государственного устройства и, в зависимости от цели государственного управления, возникают определенные взаимоотношения:

Человек – государство

Человек – общество (в том числе гражданское общество)

Общество – государство

2.1. На ваше рассмотрение предлагаю некоторые разъяснения, которые я подготовил в силу своих знаний

I. Основные понятия демократии и гражданского общества

1.1. Демократия – народовластие
Основные компоненты:

· Избирательная система;

· Референдум;

· Многопартийность;

· Общественные движения и образованья;

· Свобода слова и свободные и независимые органы СМИ;

· Независимость ветвей власти;

· Независимая и доступная судебная система;

· Основные права и свободы человека;

· Органы самоуправления;

· Отчетность ветвей власти перед обществом;

· Участие общества в процессах принятия решений.

1.2.  Гражданское общество

В данном разделе необходимо дать определения таким понятиям, как «гражданин», «общество», «структура государства», «общественные образованья» и другие формы добровольного объединения физических и юридических лиц.

· Понятие «гражданин» должно рассматриваться как мыслящий субъект в различных видах отношений:

· Субъект право процессуальных отношений;

· Субъект – представитель биологического вида;

· Субъект – общественно-социальных отношений;

· Субъект – носитель исторической памяти менталитета нации, этноса и народа.

· Субъект – носитель фундаментальных прав и свобод человека.

· Общество – сообщество граждан, самоорганизованных на основе национальных духовно-нравственных, социально-экономических, культурных и этических   норм.

· Гражданское общество – публично активная часть общества, преследующая цели защитить национальные, общественные, социально-экономические, гражданские, правовые, культурные, духовные и природно-климатические ценности.

· Общественные интересы – отражение норм и критериев в сферах культуры, духовности, этики, природно-климатических , общественно-политических, экологических и других отношений, основанные менталитетом.

1.3. Классификация индивидуальных прав и свобод человека и общественных интересов и выявление точек «противоречий» между ними.
Перечень фундаментальных прав и свобод человека отражен в:

· Всеобщей декларации основных прав и свобод человека

· Европейской хартии прав человека

· Аналогичных хартиях для южно-американского и африканского континентов.

· Основные «точки противоречий» между индивидуальными правами и свободами человека и общественными интересами наблюдаются в сферах природоохранной деятельности и национальной безопасности, в области национального самосознания, и в некоторых аспектах защиты норм и критериев национального менталитета и этики.

II. СТРУКТУРА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

2.1. Политическая безопасность

2.2. Оборонная безопасность

2.3. Экономическая безопасность

2.3.1. Энергетическая

2.3.2. Промышленная

2.3.3. Продовольственная

2.3.4 Финансовая

2.4. Демографическая безопасность

2.5. Информационная безопасность

2.6. Социальная безопасность

2.7. Культурная безопасность

2.8. Духовная безопасность

III. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНТЕРЕС

· Национальный интерес – реализация внешней и внутренней политики государства, обеспечивающие достижение краткосрочных критериев национальной безопасности.

· Национальная цель – общественно-политические, социально-экономические и культурно-духовные стремления общества, сформированные граждански активной частью населения страны на данном этапе исторического развития.

· Если национальная цель воспринимается и поддерживается властью, происходит единение власти с народом, в противном случае общество стремится к смене власти или строя.

· Как правило, власть в период своего правления стремится не допускать формирование национальной цели, подменяя ее попытками достижения краткосрочных национальных интересов в какой-либо сфере, ибо реализация национальной цели требует мобилизации всех духовных и материальных ресурсов страны на весь период достижения национальной цели. Справедлив вопрос: «Почему власть не формирует национальную цель?». Данный вопрос необходимо рассматривать в двух аспектах – в мирное время и в период военных действий. В мирное время достижение национальной цели требует от власти отказа от процесса удовлетворения своих меркантильных потребностей, и вся совокупная энергия власти направляется на укрепление своего благополучия путем подавления любого вида инакомыслия, грозящего потерей своей ведущей роли властвующей элиты. В военное время основная задача власти – укрепить свой союз с обществом для борьбы с внешним врагом. В данном случае предложенная властью национальная цель должна в обязательном порядке совпадать с чаяниями широких слоев населения, что обеспечивает победу над внешним врагом. В этом случае, в первую очередь, мобилизуется весь духовный потенциал народа, что является основой предполагаемой победы.
2.2. Литература, используемая при организации процесса второго этапа обучения:

· Всеобщая декларация прав человека

· Европейская хартия защиты прав человека

· Г. Лебон «Психология народов и масс»

· Г. Юнг «Психология»
· Д. Хардинг «Религии мира»

· Л. Гумилев «Этногенез и биосфера земли»

· Ф. Достоевский «Бесы»

· Н. Бердяев «Демократия и личность»

2.3. Аналогично первому этапу обучения необходимо слушателям предложить подготовку соответствующих рефератов

3. Тематика занятий по третьему и четвертому этапам обучения в достаточно полном объеме была ранее разработана вами и опробована в период реализации прошлых проектов в рамках программы «Школа гражданского общества».
Предлагаю еще раз пересмотреть существующие методические материалы по отмеченным в «№Служебной записке» тематикам, усилив при этом юридическую составляющую в части организации общественных образований, и основной акцент сделать на проблемах организации и проведения соответствующих мониторингов.

В части приобретения слушателями практических навыков целесообразно силами слушателей осуществить мониторинг деятельности местных структур государственного управления и самоуправления.

4. Пятый этап обучения

На данном этапе обучения считаю целесообразным рассмотреть вопрос влияния современных средств технологий в сфере информационного общения на формирование общественного мнения.

Кроме специальной литературы, касающейся проблемы использования сети Интернет и различных социальных сетей было бы целесообразно вам ознакомиться с литературой:

· С. Московичи «Век толп»
· Э. Тоффлер «Третья волна»

· Н. Бердяев «Дух и машина»
С уважением,
Левон Нерсисян
II. Основные понятия демократии и гражданского общества

1.4. Демократия – народовластие
Основные компоненты:

· Избирательная система;

· Референдум;

· Многопартийность;

· Общественные движения и образованья;

· Свобода слова и свободные и независимые органы СМИ;

· Независимость ветвей власти;

· Независимая и доступная судебная система;

· Основные права и свободы человека;

· Органы самоуправления;

· Отчетность ветвей власти перед обществом;

· Участие общества в процессах принятия решений.

1.5.  Гражданское общество

В данном разделе необходимо дать определения таким понятиям, как «гражданин», «общество», «структура государства», «общественные образованья» и другие формы добровольного объединения физических и юридических лиц.

· Понятие «гражданин» должно рассматриваться как мыслящий субъект в различных видах отношений:

· Субъект право процессуальных отношений;

· Субъект – представитель биологического вида;

· Субъект – общественно-социальных отношений;

· Субъект – носитель исторической памяти менталитета нации, этноса и народа.

· Субъект – носитель фундаментальных прав и свобод человека.

· Общество – сообщество граждан, самоорганизованных на основе национальных духовно-нравственных, социально-экономических, культурных и этических   норм.

· Гражданское общество – публично активная часть общества, преследующая цели защитить национальные, общественные, социально-экономические, гражданские, правовые, культурные, духовные и природно-климатические ценности.

· Общественные интересы – отражение норм и критериев в сферах культуры, духовности, этики, природно-климатических , общественно-политических, экологических и других отношений, основанные менталитетом.

1.6. Классификация индивидуальных прав и свобод человека и общественных интересов и выявление точек «противоречий» между ними.
Перечень фундаментальных прав и свобод человека отражен в:

· Всеобщей декларации основных прав и свобод человека

· Европейской хартии прав человека

· Аналогичных хартиях для южно-американского и африканского континентов.

· Основные «точки противоречий» между индивидуальными правами и свободами человека и общественными интересами наблюдаются в сферах природоохранной деятельности и национальной безопасности, в области национального самосознания, и в некоторых аспектах защиты норм и критериев национального менталитета и этики.

II. СТРУКТУРА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
2.1. Политическая безопасность

2.2. Оборонная безопасность

2.3. Экономическая безопасность

2.3.1. Энергетическая

2.3.2. Промышленная

2.3.3. Продовольственная

2.3.4 Финансовая

2.4. Демографическая безопасность

2.5. Информационная безопасность

2.6. Социальная безопасность

2.7. Культурная безопасность

2.8. Духовная безопасность

III. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНТЕРЕС
· Национальный интерес – реализация внешней и внутренней политики государства, обеспечивающие достижение краткосрочных критериев национальной безопасности.

· Национальная цель – общественно-политические, социально-экономические и культурно-духовные стремления общества, сформированные граждански активной частью населения страны на данном этапе исторического развития.

· Если национальная цель воспринимается и поддерживается властью, происходит единение власти с народом, в противном случае общество стремится к смене власти или строя.

· Как правило, власть в период своего правления стремится не допускать формирование национальной цели, подменяя ее попытками достижения краткосрочных национальных интересов в какой-либо сфере, ибо реализация национальной цели требует мобилизации всех духовных и материальных ресурсов страны на весь период достижения национальной цели. Справедлив вопрос: «Почему власть не формирует национальную цель?». Данный вопрос необходимо рассматривать в двух аспектах – в мирное время и в период военных действий. В мирное время достижение национальной цели требует от власти отказа от процесса удовлетворения своих меркантильных потребностей, и вся совокупная энергия власти направляется на укрепление своего благополучия путем подавления любого вида инакомыслия, грозящего потерей своей ведущей роли властвующей элиты. В военное время основная задача власти – укрепить свой союз с обществом для борьбы с внешним врагом. В данном случае предложенная властью национальная цель должна в обязательном порядке совпадать с чаяниями широких слоев населения, что обеспечивает победу над внешним врагом. В этом случае, в первую очередь, мобилизуется весь духовный потенциал народа, что является основой предполагаемой победы.
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