Председателю Общественного 

совета при Президенте РА

господину В. Манукяну

Уважаемый господин Манукян!

Извините за беспокойство, однако, считаю целесообразным обратить Ваше внимание на проблему, от решения которой во многом зависят не только достижение гражданского согласия в основной части нашего общества, но и коренное улучшение качества управления государством.

Проблема нашего общества в целом заключается не только в том, что в структуре управления страной имеется дефицит профессиональных кадров и системы право-процессуального регулирования между соответствующими компонентами государства, в широком понимании данного термина, или в отсутствии достаточных объемов соответствующих ресурсов, ограничивающих принятие полновесных политических решений, затрагивающих все сферы нашего общества, а в том, что каждый индивидуум нашего общества потерял определенную часть своего чувства достоинства, чести и долга перед Отчизной, и существует на сиюминутную потребу дня в системе координат «двойных стандартов».

Ни одна европейская или западная структура не поможет нам стать истинными гражданами страны, если мы не найдем в себе силы изменить сложившуюся нравственно-духовную ситуацию в нашем Отечестве.
Единственного пути решения проблемы повышения нравственно-морального уровня населения не существует. Это многопараметровая  задача, решение которой находится во всех сферах нашего бытия. Данная проблема должна быть первейшей прерогативой государственного значения, и для ее решения должны быть привлечены не только структуры власти, но и широкие слои населения.

Думается, что одной из основных задач Общественного совета должны быть вопросы, касающиеся определения путей повышения нравственно-морального уровня общества.

В связи с этим считаю целесообразным Общественному совету совместно со всеми заинтересованными сторонами, в том числе, с Армянской апостольской церковью и Правительством страны рассмотреть проблему определения путей нравственного возрождения населения страны.

С искренним уважением,

Левон Нерсисян, Директор Армянского центра защиты прав человека им. А Д. Сахарова

